

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre 2'50 »
Año 5 »
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO
En correspondencia al administrador
Don Francisco Antón Valero.
Plaza Mayor, núm. 14.—ELCHE.

Tribuna libre

CAMBIO DE RUMBO

Es, ha sido y continuará siendo, mientras no cambie la legislación tributaria, la cuestión batallona en el Ayuntamiento, la recaudación de consumos.

Nosotros lo confesamos ingenuamente, fuimos unos cándidos, unos benditos de Dios, cuando sentimos entusiasmo al iniciar el alcalde señor Canales aquella campaña, que tanto ruido promovió, entrando á registro en todos los establecimientos públicos de venta de géneros sujetos al adendo de consumos, creímos que aquello era el principio de una enérgica, clara y justificada etapa administrativa, confiando en que el Sr. Canales no transigiría con ningún elemento corrompido.

Sentimos de antemano una grata satisfacción, porque suponíamos que la constante campaña que habíamos venido sosteniendo demostrando los escándalos, abusos e irregularidades cometidos durante la la fanesta y asquerosa situación tarinista, había encontrado un descidido funcionario, que inspirado en la rectitud y en el bien del pueblo, iba á procurar, por lo menos, el desparamiento de todas las denuncias y de todo lo que era público se había realizado en detrimento de los intereses municipales.

Pero no sucedió nada eso, se concretó aquella aparatosa y rimbombante actitud á celebrar unas cuantas juntas administrativas, imponer unas multas y nada más, y los que habían hecho su negocio se quedaron muy tranquilos en sus casas, gozando placidamente el producto de sus fechorías.

Aquellos de plantas y aquellos arrojos quedaron convertidos en agua de borrajas.

El Sr. Canales se declaró, por lo visto, él mismo, impotente para llegar hasta donde el pueblo ansioso de justicia esperaba que llegase; fracasó de una manera horrible, la opinión sufrió un desencanto y aquellos corrompidos, con quienes no transigiría jamás el Sr. Canales, se quedaron riendo y recordando la fábula del Emano de la venta.

La recaudación en consumos es, como no puede ser menos, desastrosa, porque el acopio hecho en los últimos días de la situación tarinista fué de más importancia de lo que en un principio se creyó, y ante situación tan crítica, que le imposibilita la marcha administrativa del municipio por falta de recursos, el Sr. Canales parece que

se acoge en su desesperación al clavo ardiente, al arriendo de los consumos.

Es esta una solución, pero ¿será fácil encontrar persona que se atreva á lieitar el arriendo de un impuesto, cuando tan viciada está la gente á hacer cuanto se le antoja, gracias á las malas, pésimas administraciones que desde hace muchísimo tiempo venimos sufriendo?

Arriesgada es la empresa, pero como no la hemos de acometer nosotros, dejamos íntegro su estudio al valiente, si lo hay, que se atreva á metersé á redenter.

LA FILOXERA

No vamos á tratar con detenimiento de la enfermedad ocasionada por el terrible enemigo de la vid. Nuestro objeto hoy no es más que informar á nuestros lectores de lo que hemos oído sobre la filoxera en Elche. Creemos un deber hablar de esto, porque si existe realmente ese mal en nuestros campos, se deben poner los medios para evitar su propagación.

Sabemos que una persona entendida en este asunto, comisionada por un comerciante de vinos de Suiza, ha estado estos días en el campo de Elche y ha reconocido viñedos filoxerados.

También nos dicen que ha encontrado lo mismo el ingeniero agrónomo de la provincia.

¿Es esto cierto? Nosotros no sabemos donde están esos viñedos, pero interesa mucho averiguarlo á los propietarios de Elche de esta clase de planta.

Nos dicen que al comisionado de Suiza le han suplicado los labradores que no diga el sitio donde está la filoxera. No comprendemos por qué esta ocultación. Donde está el mal hay que curarlo.

Las hembras ponedoras de este insecto, desde principios de abril hasta primeros de noviembre, en que se aletargan para pasar el invierno, pueden producir cada una 20.000.000 de filoxeras. De modo que, según dicen los enterados, en cinco ó seis años pueden quedar destruidas todas las viñas de la provincia de Alicante.

Cuando la enfermedad se considera en estado latente, se distingue por los abultamientos de las raíces, las cuales se van destruyendo poco á poco, y porque con frecuencia, llegado el otoño, las cepas filoxeradas empiezan á amarillear y á perder sus hojas algo antes que las no atacadas.

En la segunda fase la cabellera de

las raíces se destruye por completo; los insectos en gran número, invaden hasta las raíces más gruesas; la vegetación de primavera se detiene por falta de órganos absorbentes, y las hojas se tornan amarillas mucho antes de la época ordinaria. En esta fase la cosecha es muy escasa. Por último muere la cepa, después de una vida lánguida.

Como medios para combatir la filoxera en la vid, han dado buenos resultados el empleo del sulfuro de carbono y el injerto de las castas europeas sobre patrones de origen americano, resistentes á la filoxera.

La filoxera se propaga valiéndose de sus medios naturales de locomoción. La propagación puede ser subterránea ó aérea, ó bien artificial, aprovechando un vehículo con lo cual es transportada. La filoxera áptera pasa de una cepa á otra por medio de las endaduras del terreno.

Nosotros hemos cumplido nuestro deber avisando á los propietarios de viñas, que deben reunirse y ocuparse de esto para evitar, si pueden, una verdadera ruina. Si es cierto que la filoxera existe en el campo de Elche, lo sentimos. Aquí está nuestro periódico á disposición de todos los que quieran ilustrarnos en esta cuestión importantísima.

En estos casos se nota la falta en Elche de una cámara agrícola, que se ocupara de esta clase de cosas con el detenimiento que merecen.

Ahora nadie le dá importancia á esto; porque somos así, abandonados, pero cuando la filoxera alada se trasporte por su mismo vuelo y á impulso del viento, dando lugar á verdaderos focos de infección, que se van extendiendo en todas direcciones, como lo hace una mancha de aceite; cuando las cepas destruidas por falta de nutrición vayan desapareciendo; cuando el mal no tenga remedio, entonces serán las lamentaciones y las lástimas.

Nosotros, los de EL PUEBLO DE ELCHE, no hemos plantado todavía viñas; lo sentiremos por los que tienen aquí la fortuna de poseerlas.

EL HUERTO DE GIL

Lo prometimos en nuestro número pasado, y vamos á cumplir nuestra palabra en el de hoy.

Como puede evitarse que el agua limpia de la acequia mayor, á que tiene perfecto derecho el huerto de Gil, y que toma directamente de la acequia, se mezcle con las inmundicias de retretes y sumideros?

Sencillemente volviendo las cosas á su primitivo estado. Dése pur-

se distinto á todos los sobrantes y aguas sucias, y déjese que el agua limpia del huerto discorra por el cauce de su propiedad, y se evitarán los malos olores de la balsa del referido huerto. Porque hay que saber, que el agua que llega á la balsa del huerto de Gil, no permanece en ella más que algunas horas, las suficientes para que no pueda entrar en putrefacción. De modo que el olor que en ella se nota algunas veces, no es porque el agua se halle detenida, sino porque lleva suspendidas y en disolución gran cantidad de sustancia orgánica, ya putrefacta y corrompida.

Cuanto á las inmundicias y desperdicios de sumideros, cloacas, etcétera, que ahora viertan en el agua limpia del huerto de Gil, debe hacerse de modo que desagüen en la Rambla, lo más lejos posible de la población y en dirección de los vientos menos reinantes en una sima ó pozo negro que vaya consumiéndolas paulatinamente, hasta el momento de que una avenida del Vinalopó, arrastre sus residuos. No es posible hacerlo de otro modo, ya que en Elche carecemos, por desgracia, de una corriente de agua que recibiera en su seno y trasportase al mar los residuos orgánicos, producto final y forzoso de la vida en la población.

A pesar de todo ello, no andamos en afirmar que en Elche se sufrirá endémicamente de paludismo con huerto y sin huerto de Gil. Su sistema de riego, que convierte el campo de la ciudad en un terreno pantanoso, constantemente húmedo, ya que no anegado; la gran cantidad de sustancias orgánicas, sobre todo vegetales, que á nuestra alta temperatura, entran pronto en putrefacción; las mezclas en todos los riegos, del agua dulce de las lluvias, con el agua salada del pantano, mezcla que mata los organismos que normalmente viven en el agua salada y los que viven bien en el agua dulce, pero que no pueden seguir viviendo en la mezcla de las dos aguas y que, por lo tanto, mueren y se descomponen; todo son circunstancias, causas y motivos para hacer que el noxa palúdico tome entre nosotros carta de naturaleza. Condiciones eventuales, frecuencia de las lluvias, ayudadas del Vinalopó, temperaturas elevadas, subida del nivel de las aguas subterráneas, formación de charcas, aguas que lleven en suspensión materias orgánicas, vegetales sobre todo, su putrefacción, etc. etc. serán siempre en Elche, con huerto y sin huerto de Gil, nuevos elementos que, sumándose á los ya existentes, producirán, á intervalos más ó menos largos, exacerbación en la cantidad y calidad del vene-

no palúdico, que entonces se manifestará epidémicamente; que es lo que está sucediendo en esta temporada, si bien no con aquella extensión y malignidad con que se ha realizado en otras épocas, no muy lejanas.

Como para remediar tanto mal, se haría preciso cambiar en absoluto nuestra situación geográfica, inútil sería todo cuanto nosotros pudiéramos decir, en vista de la dificultad del medio. Pero ya que no todo, hágase lo más pronto posible la desviación de las aguas del pantano, de manera que no llegue hasta nosotros mas que el agua dulce.

De este modo, regando con agua que no lleve en disolución cloruro de sodio, se reducirá considerablemente las descomposiciones orgánicas, y el paludismo disminuirá notablemente, sino desaparece por completo.

Lo demás será siempre como poner paños calientes al enfermo que se muere abrasado por la fiebre.

Cosas de Elche

Una pregunta

Número 1

¿Se puede saber qué se ha hecho del dinero para la suscripción nacional?

Concentración democrática

La comisión encargada de esta concentración, que también aspira a regenerarnos, la forman en Elche, según leemos en nuestro colega *El Liberal* de Madrid, los señores siguientes: D. Pedro Sequeira Buchi, propietario; D. Jaime Blasco Niñoles, id.; D. Ramon Lagier Ferrandez, id.

Ya saben, pues, donde pueden encontrar el banderín de enganche, los que quieran sentar plaza de demócratas concentrados, con vistas a otra nueva regeneración.

¡Medítemos!

Llama poderosamente la atención del público, y la nuestra propia, el hecho de ver cómo, en las sesiones del Ayuntamiento, los concejales tarinistas se esfuerzan por demostrar el ansia que les consume de poco tiempo a ésta parte, por mejorar nuestra población. No parece sino que no han sido poder nunca, y desean ahora hacer méritos para conquistarla.

Ya en la primera ó segunda sesión que celebró el nuevo Ayuntamiento, sacaron, como vulgarmente se dice, los pies de las alforjas, proponiendo que se arreglasen los bancos de la estación y que empezaran a levantarse los cimientos de una verja de hierro que habrá de colocarse en la glorieta cuando haya dinero para ello, es decir, allá el año de la *nanita*.

Después, otro concejal, que siempre está al lado de la justicia (y por eso está al lado de Tari), propuso ó manifestó que él procuraría porque el pobre, el necesitado, el desvalido, tuviera, en vez de un pan, dos panes; lo cual que nos trajo á la memoria el milagro de los panes y los peces. Pero los panes aún no han aparecido por ninguna parte. Los peces sí; pero son de colores, y nosotros nos reímos de los peces de colores.

Más tarde, en la última sesión del Ayuntamiento, el más importante de los concejales tarinistas pidió la expropiación de una casa, que sale de la línea en la calle de los Arboles, con objeto de entrar su fachada, y la venta, á D. Manuel Gomez de un pedazo de terreno que forma rincón junto al huerto de su propiedad, y que ahora se ha enterado el referido edil, no sirve para otra cosa que para depósito de inmundicias que afean y perfuman el bonito paseo de la estación.

¡Medítemos!

Diez y nueve meses fueron poder los tarinistas, y en todo este tiempo, no tuvieron lugar, por lo visto para hacer nada de lo que ahora piden con tanta necesidad. ¿Qué harían estos señores, durante aquella época, que dejaron para ahora cosas al parecer de tanta precisión é interés? Algo importantísimo sería, cuando le dedicaron las primicias de su atención; pero algo oculto debió ser también, cuando nada se ha traslucido al exterior, en forma de mejoras en la población; á no ser que todo ese abandono fuera porque dedicaron todas sus energías en llevar el agua dulce á la glorieta, y en edificar la magnífica y monumental fuente que, en forma de *pandero*, adorna el centro de su jardín.

No recordamos que los tarinistas hayan hecho más en la desdichada época de su desastroso mando. Es decir, como hacer han hecho mucho, y llena está nuestra colección de sus *fañas*...

¡Medítemos!

Pescar á bragas enjutas

Es muy digno de atención lo que sucede con algunos caballeros.

Quéjense de que EL PUEBLO DE ELCHE sale flojo; con lo cual quieren decir que no decimos en él todo lo que sabemos, ni lo que sabemos lo decimos en aquellas formas y modo que por fortuna, muy pocas personas se merecen.

Debemos advertir á esos señores que de tal manera se quejan, que nuestro periódico no está hecho para darles gusto, sino para dárselo al pueblo, y del cual, son una pequeña minoría, haciéndole comprender lo que en realidad nos parece malo, y ensalzando lo que nos parece bueno; despertando así en él dulces aficiones á lo justo y á lo bello, y asqueroso horror á todo aquello que encierre maldad ó revele injusticia manifiesta.

No necesitamos jurar, porque hasta lo hemos demostrado con hechos, que tenemos la suficiente independencia y el necesario valor de nuestras convicciones, para decirlo todo en la forma y de la manera que juzgamos más apropiada al carácter y á la conducta del adversario.

Se nos creará pues, sin esfuerzo alguno, cuando afirmemos que no decimos más porque no lo sabemos, y que no sabemos más, en cuanto no lo decimos.

Ahora, si esos señores descontentadizos saben más que nosotros ¿por qué no lo dicen? Abiertas tienen las columnas de nuestro periódico, para denunciar todo aquello que crean conveniente, y con sus firmas se considerará honrado EL PUEBLO DE ELCHE. Y si esto no lo quisieran hacer, tenemos entendido que entre esos señores, que de nosotros murmuran, hay algunos concejales. Digan en cabildo lo que deseen denunciar, y nosotros les prometemos hacernos eco de sus denuncias en nuestro periódico.

Mientras esto no suceda, no tienen esos señores derecho á quejarse de nosotros. Si sabiendo cosas, no van á decir las sus concejales en las sesiones públicas del Ayuntamiento, ni las publican en nuestro periódico, ni en ningún otro, ¿á qué vienen quejándose de que no decimos lo que sabemos? ¿Por qué ellos que lo saben, puesto que se quejan de nuestro silencio, no lo cuentan? ¿Por qué no publican un periódico, ya que tan aficionados son á la publicidad?

¡Ah! señores; es que es muy cómodo eso de que otro ponga el cascabel al gato; es muy bonito sacar las castañas del fuego con mano ajena. Nosotros hemos demostrado que sabemos poner cuantos cascabeles deseamos al gato que se los merece, y que, aún á

trueque de quemarnos, sacamos del fuego cuantas castañas nos convienen. Vengan ahora esos quejosos y hagan lo mismo. Si una vez que debieron hacerlo, con motivo de cierta hoja que se publicó, no lo hicieron, y eso que de ella quedaron bastante mal parados ¿á qué vienen ahora echán dosela de puritanos?

Nada, nada; el que quiera pescar, eche el cuerpo al agua. Entonces veríamos quién se quejaba de quien.

Por ahora, somos nosotros los que con razón nos quejamos de ellos; porque, sabiendo tantas cosas, se las callan cuando asisten á las sesiones concejales. Con lo cual se hacen cómplices ó encubridores de aquellos que cometen esos actos censurables.

Y miren ustedes por donde van á resultar ó resultan ya esos quejosos tan culpables como aquellos por quien se quejan.

Quizás sea esa la causa de su silencio.

Teatro

Según nos comunica nuestro amigo R. M., el domingo último por la noche, se pusieron en escena, en el teatro de la inmediata villa de Santa-Pola, *La viejecita*, *Los lobos marinos* y *Música clásica*, tomando parte la eminente artista y bellísima señorita Gloria Keller, que fué muy aplaudida y obsequiada con flores, palomas etc.—Las demás partes estuvieron á cargo de los aficionados de aquella localidad, que cumplieron como buenos.

En el teatro se encontraba lo más selecto de la población y de la colonia veraniega que está bañándose en aquella playa.

Despedida

Nuestro particular y buen amigo el capitán don Miguel Perez, ha salido el lunes pasado á su nuevo destino en Toledo, rogándonos que, en su nombre, le despedamos de todos sus amigos, á quienes ofrece su casa en la calle de Menores núm. 16.

Celebraremos que le vaya muy bien en la imperial ciudad.

Fiestas

El día 8 de los corrientes, y en conmemoración de la festividad de nuestra Sra. de Orito, patrona de la vecina villa de Santa-Pola, celebráronse grandes fiestas. La bonita glorieta que adorna la plaza del castillo, engalanóse con gallardetes y bonita iluminación japonesa. Hubo danzas al estilo del país, cueñas marítimas, regatas y corrida de vacas. La función religiosa fué muy solemne, asistiendo el Ayuntamiento á la misa y á la procesión, que estuvo muy concurrida.

En las regatas tomaron parte entre otros, que sentimos no recordar, la simpática Srta. Estella Keller, y don Antonio Perceval y los hijos de nuestro querido amigo D. Luis Cruz.

¡Mucho ojo!

Tengan presente todos los que esto vieren y leyeren, que el amigo Luis es segundo teniente de alcalde, es decir, que es autoridad, ó al menos la representa; es la personificación de esa idea abstracta que á muchos desvela y á otros ensorberce hasta el punto de que se hacen insufribles y empalagosos cuando con sus manos pecadoras, que se ha de comer la tierra, manejan á diestra y siniestra, como palo de ciego, el famoso bastón de borlas, emblema de la autoridad, no sabemos si por lo que tiene de palo, ó por lo que tiene de borlas.

Pues sí, señores; el amigo Luis comandante de no sabemos qué, ni por qué, es segundo teniente alcalde y, por ende, autoridad, y, por si acaso le faltaba algo, es tarinista además.

Y esta autoridad quiere y desea y lo manda que todo el mundo sepa lo que es, aún cuando ignoren todos co-

mo lo es. Porque cuando algún dependiente del municipio ó de cualquiera otro que al dependiente pague, pasa por el lado de aquella autoridad, el amigo Luis se incomoda de un modo tal que se pone desconocido; porque hay que advertir que él, como particular y como persona, es muy campechano, demasiado campechano quizás, amigo de sus amigos y hasta de quien no es amigo suyo, muy demócrata, muy amigo de la justicia, muy amigo de Tari, y sobre todo y antes que todo, protector, hasta dejarlo de sobra, del pobre, á quien ya procura él darle dos panes en vez de uno; pero en tocárle á su autoridad, que es su punto débil, el punto de menor resistencia en su organismo, ¡ah! entonces trasfórmase todo su ser, siéntese grande, palpita en su sangre la oleada del principio de autoridad, intangible é invulnerable. Siéntese comandante, empuña el bastón, toca las borlas, y no consiente ni puede consentir que un cualquiera, pobre hombre que se gana el pan honradamente, deje de saludarle, deje de sacárselo la gorra humildemente, no por ser el amigo Luis sino por ser él la autoridad, toda la autoridad de todo un segundo teniente alcalde.

Que la noche está oscura, que el gran pecador pase distraído junto á su autoridad incontrovertible, nada le importa á nuestro amigo Luis. El caso es que no se le ha saludado, y él grita y amenaza con que puede destituir al atrevido, y le dice que puede haerle por encima de la cara de este, de aquel y del de más allá.

Así se nos dice que ha sucedido con el vigilante que hace el servicio de noche en la Corredera, calle Ancha y Ortices.

Tenganlo muy presente los vecinos de Elche, porque donde menos se piensen salta el amigo Luis, es decir, la autoridad, y entonces boca abajo todo el mundo.

¡Mucho ojo!

Ayuntamiento

El sábado de la semana anterior celebró sesión ordinaria la Corporación Municipal, por no haberse reunido el jueves número suficiente de concejales, y se acordó pasaran á las comisiones respectivas varias instancias solicitando licencia para edificar y otras pidiendo la inclusión en la lista de pobres para la asistencia médica y farmacéutica.

Terminado el despacho ordinario el Alcalde Sr. Canales expuso el poco estado satisfactorio de la recaudación de consumos y la difícil situación por que estaba atravesando la administración municipal por carecer de recursos con que atender á las más apremiantes necesidades, por lo que propuso que se hiciera la recaudación arbitrando el medio del arriendo del impuesto, porque de este modo ya se podía oantar con la base de un ingreso seguro.

En vista de lo expuesto por el señor Canales se acordó conforme con lo propuesto y que desde luego se principiara á practicar las diligencias procedentes para la formación del expediente oportuno.

Después de esto se convocó la Junta municipal de asociados y no pudo tomar acuerdo por no haber asistido número bastante para constituir mayoría.

La Junta municipal de asociados, aquella que se formó con 10 de Canales y 7 de cada una de las minorías que tienen representación en el Ayuntamiento, principia mal no concurriendo á la primera reunión á que se les llama.

¿Es que los asociados no están conformes con su suerte?

Los socialistas

En representación de la agrupación

socialista de Elche, salió el lunes para Madrid el presidente de la misma, German Penalva, y los compañeros Pascual Roman y Francisco Miñana; el primero, como delegado de dicha asociación, para asistir al quinto congreso nacional socialista.

El sindicato de labradores

Creían muchos que la formación de la asociación de labradores quedaría constituida desde luego y contaban en que en el mes de Agosto ya saldrían al campo los guardias jurados.

Recomendamos a los que estén picados de impaciencia que no desesperen que la cosa no es tan fácil como muchos presumen.

La Comisión nombrada se propone publicar para hoy una hoja dando conocimiento de sus gestiones y excitando a los labradores para que se inscriban en las listas de la futura asociación.

La obra que se trata de llevar a efecto es de trascendencia y aunque recomienda para su realización actividad y energías, no se debe pecar de impaciencia; ha de haber perseverancia y buena voluntad, tanto en los encargados de dar dirección o rumbo, a la obra, como en los que han de contribuir a aumentar el número de los subscriptores.

Fallecimiento

Después de una grave dolencia, ha fallecido la ilustrísima señora doña Carmen de las Peñas, madre de nuestro querido amigo D. Juan Martín Cortés.

El entierro, que tuvo lugar el miércoles de esta semana, fué una verdadera manifestación de duelo, que puso de relieve las muchas simpatías con que cuenta en Elche su distinguida familia, a la cual acompañamos de todas veras en su justo dolor.

Descanse en paz, la distinguida y virtuosa señora!

Un crimen

Sobre las diez de la mañana del día 12 del actual cerca de esta población y en la partipa de Jubalcoy, debió desarrollarse un sangriento drama, á juzgar por sus funestas y deplorables consecuencias.

Como el asunto se halla *sub judice* nos concretamos únicamente á relatar lo que con más ó menos visos de probabilidad ha llegado á nuestra redacción á través de la espesa niebla formada por las innumerables versiones que del hecho se hacen, algunas de ellas hasta con verdadero lujo de detalles.

Parece ser que los esposos Bautista Campello Oliver y Dolores Campello Cerdá caseros de la hacienda denominada "Jacinta", propiedad de D. Luis Lorente, sobre el hurto de unos melones, tuvieron una pequeña cuestión con su convecino José Alonso Brú. La Dolores Campello debió poner el hecho en conocimiento del citado dueño de la hacienda, quien á su vez lo hizo al Juzgado, y creyendo sin duda el Alonso Brú que el Campello Oliver fuera quien lo denunciara, en la mañana del indicado día 12 y cuando aquel regresaba con su carro de transportar uva á la inmediata ciudad de Alicante, en el indicado sitio lo esperó invitándole en son de desafío á que bajara del vehículo y entrara en un pequeño bancal limitrofe á la carretera, donde debió trabarse entre ambos cuestión, de la que resultó el Bautista Campello con un sinnúmero de heridas á consecuencia de las cuales falleció el día 14 por la tarde.

Se afirma que de no haber intervenido en el acto de la agresión otro carretero que por aquel sitio discurría, la muerte del Bautista Campello hubiera sido inevitable en aquel acto;

pues desprovisto de armas y objeto ninguno con que repeler la agresión de su contrario, era tanta la ofuscación de éste que no daba muestras de ceder mientras latiera el corazón de su adversario.

A la hora en que se redactan estas cuartillas el José Alonso Brú no ha sido habido á pesar de las varias gestiones del Juzgado y Guardia civil.

No podemos menos que enaltecer la actividad desplegada por el Juzgado de esta ciudad en las presentes circunstancias, que desde que se tuvo conocimiento del hecho, no ha cesado un instante de practicar todas aquellas gestiones necesarias para el esclarecimiento de los hechos y que en su día puedan servir para imponer el debido correctivo.

Ayuntamiento

Tampoco el jueves celebró sesión ordinaria la corporación municipal.

Faltaban casi todos los concejales de Mataix; faltaban...

En fin, que se han abandonado, que se han dormido, que no quieren hacer nada los ediles.

Morironi te salutant

¡Adios regeneradores! El regenerador que os regenerase buen regenerador será.

Cédulas personales

¿En qué consiste que no se expenden en Elche cédulas personales, cuando se está haciendo ya en todas partes?

¿Es que el Sr. Mataix ha conseguido hacernos la gracia de librarnos este año del pago de ese tributo?

Si es así, lo celebramos y si nó, Dios se lo demande.

Llegada de Minuto

Nuestro particular amigo D. Tomás Sellés, empresario de la corrida que ha de celebrarse en la plaza de toros de esta ciudad el próximo domingo, ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

Sevilla. — "Estoy completamente bien. — No he salido hoy por llegar telegrama despues salir correo. — Llego á esa 16 correo. — *Minuto*."

Lo que participamos al público para su satisfacción.

Amenidades

Il segreto per essere felice

(Historia triste).

Uno de los días más lúgubres de esta semana, encontramos á un italiano melancólico, sentado al pié de una palmera, con las greñas caídas y los ojos desencajados. Hondos suspiros exalaba su dolorido pecho; con un calcetín de colores nacionales, se cubría sus amargas lágrimas; de vez en cuando llevaba con desesperación sus manos á la abatida frente, y, como si fuera á elevar una plegaria al cielo, levantaba los brazos, y exclamaba:

— ¡Oh, Dio santo! como so io tro-natí! ¡como so io abandonato de Polavieji, de Silveli, de tutti á mundi, santi, boniti é barattí!

Nos acercamos á él, y con voz trémula por la emoción, le preguntamos:

— ¿Como ti fato?

— ¡Oh, mio signori! Io so sin lira!

— ¿Que canta V. sin lira?

— ¡Ah, non, mio caro! Que io non tengo ni una eulonetta.

— ¡Chóquela V., compare!

Al ver nuestra campechana actitud y presentación, esplayóse el ánimo al desconocido y dijo:

— Voy á contaros mia tristísima historia.

Y como no entendemos el italiano, rogámosle que se esforzara en hablar la cantidad mayor de castellano que le fuera posible, ya que nosotros, fuera de los macarroni, no sabemos absolutamente nada de la lengua del Dante.

— Está bene; io faré lo posible para complaceros.

Y empezó de esta monera.

— In el tránsito de la mia vitta, io so venuto á uno pópulo...

— ¡Barbaro? — le preguntamos.

— Casi, casi. — Ma es el caso que dicto populo habia sido ataeato de una peste piu grande que la bubónica: era la peste del vil saqueo. El cosaqui s'habia apoderato di tutti il dineri; illo era la consumazione, il deliri di la rapigna: «solti il dineri ó temati», era la voce que cundia per totta la citá.

— ¡Io, home honrato, prediqué moralitate, é il pópulo stulti donó crédito á la mia parole, é m'ha aclamato como á regeneratore.

— ¡Viva Polavieja! ¡viva il redentore!

— Gracias, populo amico; io sonno enemigo de la corrupcione é de la irregulatare. E para elevare il animo amilanato del populo aclamante, de súbito idea fresca ilumina il mio pensier.

— ¡Io propongo facer multi festi, multi illuminazione, multi archi chini, persi, romani é di tutti li nazione del mandí.

— ¡Olé tu mare! dijimos entusias-mados.

— Ma escoltate, escoltate. Io organize una gran funzione di canti, música, é di extremi mundi tratti charamiti pera dulzificari il dolore populi. Contratati un grupo d'angeli pera fer festa celesti del em-pireo evocata, la voce del angelo dimanaba del cielo pintato d'aluná-guena; io portate palma é intregata al governatore de la longa per-ri-glia, que molto eloquenti rindio me grazias. Una grande compafia di cantanti, con tragio variato é barbi é meleni postizi amenizaban la hermosa festa. Une re-reta con faroli multicolori é bella mullieri, é molto mori é molto cristiani, fete la delizia dil pópulo.

Como facia multi calori, io encargati una variata coleccion de d'abacini. ¡Oh mala idea de la mia testa! ¡cuditi sopapi per la repartizione d'este aparato!

Redactato aqueste programa *pédibus andando* ¡cuánta satisfaccione, cuánta alegría, cuánta algazara, tutti contí! Io conservare ancora instantáneas tirastela per l'amico Santiago de Compostela! ¡Ah, il es un artista iluminato!

— Pero oiga V., amigo ¿no se le ocurrió hacer ninguna cabalgata?

— ¡Ah! Non recordate. no amargar piu la mia existencia. Este fué il mio gran peccato é l'origien de la mia desventura.

— Bueno, todo eso está muy bien; pero oiga V., amigo, ¿cómo despues de tanta aclamación y de tanto entusiasmo está V. tan afligido?

— Hé ahí il *segreto*. L'angelo is venuto pidiendo tras duri é unos zapatti; il portero dil celo pide tam-bien troi pesete in calderilla; gli musicci molti pesetas; li cantori melejutos é barbatis lo mismo; la María, otri troi duri; ¡qué más! hasta la santísima Trinitati deman-da dineri. ¡Qué cosa fato in este trance amarguísimo? ¡Non pagui á nadie! Tomo las de Villadiegui, m'

escapo á Santa polavieja y á los to-ri de Murcia é viva la Pepa!

Y qui so io al pie de esta palme-ra, que non sappo si cantare un tan-go ó una petenera.

¡Io non pago á nadie!

Hé aquí il *segreto per essere felice*.

Non Paganini

CANTARES

I
Me pusieron una multa
Quando aforaron mi casa,
Pero ha venido despues
Tio Paco con la rebaja.

II
¡Estoy convecido ya!
Esto de los silvelistas
Ni es chicha ni limoná.

III
Si quieres que te lo diga
Cantando te lo diré,
Tu no puedes hacer nada
Sin contar con don Andrés.

IV
¡Válgame Dios de los cielos!
¡Qué desgraciado nacl!
Ni con unos ni con otros
Puedo salir de Tarí.

V
Permita *usté* que me sienta,
Señor alcalde mayor,
Para esperar descansado,
(Y esta es la pura verdad)
Para esperar descansado
A la regeneración.

VI
¡Vaya una noticia fresca!
¡Eso solo nos faltaba:
Por aquí la filoxera!

Juan Breva.

ESPAÑA

Soneto

Su ejército, vendido y deshon-
(rado);
anegadas sus vírgenes en lloros;
en poder de rebeldes, sus tesoros;
sus cruces, en el pocho del malvado.
Un populacho vil y encanallado
que á carcajadas ría y va á los toros;
como en tierra de cafres y de moros,
Cristo públicamente atropellado.

Triunfante el vicio, muestra su
(osadía;
y, mientras fiero, á la virtud coarta,
insulta á una mujer su chusma im-
(pia.

La gente diz que está cansada y
(barta...
¿Quiénes subleva?... ¡Nadie todaví!
¡Señor!... y no hay un rayo que nos
(parta?

Genaro Calatayud.

ALICANTE

Imp. á cargo de V. Soler.

Plaza Isabel II, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Información Mercantil

Mercado de Elche

Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Antón Marco.

HARINAS

- Extra F. Sábetea, 43 pesetas 0,9 ki los.
- Extra Blanca, 42 id. id.
- Superfina 1 1/2 F. 41 id. id.
- Victoria extra, 44 id. id.
- Corona extra, 42 1/2 id. id.
- 1.ª Pe. insular, 40 id. id.
- 2.ª Bañerá, 38 id. id.
- 2.ª Caimán, 40 id. id.
- 3.ª Corriente 34 id. id.

ACEITES

- Mercado animado
- Superior extra, 7 1/2 pts. arroba
- 1.ª Fino, 7 25 id. id.
- 1.ª Superior, 7 00 id. id.
- 2.ª Idem, 6 50 id. id.
- Petroleo, 25 id. caja.

VIÑOS

- Moscateal añejo extra, 20 pts. cant.
- Id. id. 14 id. id.
- Id. id. corriente, 8 id. id.
- Id. superior, 7.
- Moscateal corriente 6 pts. cat
- Jerez añejo, 14 id. id.
- Jerez seco, 9 id. id.
- Vino tinto superior, 16, 2 id. id.
- Vino tinto bueno 1 75 id. id.
- Vermohut superior, 11 id. id.
- Vinagre superior añejo, 2 50 id. id.
- Id. buenet, 1 50 id. id.

CEREALES Y LEGUMBRES

SECAS

- Trigo superior 60 pts. caiz.
- Id. corriente, 48 id. id.
- Cebada superior, 26 id. id.
- Id. nueva superior, 24 id. id.
- Id. id. corriente, 22 id. id.
- Avena buena, 15 id. id.
- Habas seca, 35 id. id.
- Gujas, 38 id. id.
- Pésolos superiores, 42 id. id.
- Pésolos corrientes, 28 id. id.
- Yeros, 32 id. id.
- A. trameces, 18 id. id.
- Maiz, 35 id. id.
- Cecahuetes, 28 id. id.
- Semilla alazor, 26 id. id.
- Almendras, 74 id. id.
- Aroz superior, 34 1/2 pts. 0,10 kilos.
- Id. bueno 1.ª, 32 id. id.
- Id. corriente, 31 id. id.
- Id. número 0, 28 id. id.
- Habichuelas superiores, 42 id. id.
- Habichuelas corrientes, 39 id. 0,10 kilos.
- Id. extranjeras, 32 id. id.
- Lentejas, 32 id. id.
- Alpiste, 32 id. id.
- A vellanas superiores 48 50 id. id.
- Garbanzos Castilla id. 96 id. id.
- Id. id. corrientes 84 id. id.
- Id. Andaluces gordos, 80 id. id.
- Id. id. regulares, 50 id. id.
- Id. id. medianos, 40 id. id.
- Id. Mazagán corriente, 36 id. id.
- Varios artículos.
- Sal coman molida, 3 pts. 0,10 kilos
- Id. id. grano, 2 id.
- Flor de alazor, 125 id. id.
- Semilla alfalfa, 90 id. id.
- Higas secas, 14 id. id.
- Brevas secas 12 id. id. kilos

COMPañA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUN INSURANCE OFFICE

(FIRE)

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

187 años de existencia

EL SUN INSURANCE OFFICE es la Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo, y la que siempre ha figurado—y figura en el día—en primer término entre todas las Compañías de igual índole, sin duda alguna, á la seriedad que imprime á sus operaciones; á la lealtad con que cumple sus compromisos y á la prontitud con que paga los siniestros.

Entre los siniestros óne esta Compañía ha sufrido en España, figura el incendio de los Astilleros del Nervión ocurrido el 1.º de Mayo de 1891, arreglado y ultimado á los diez días abonándose á sus propietarios la crecida suma de “sesenta y cinco mil libras esterlinas, ó sea “un millón veintinueve mil novecientos treinta pesetas,” y el ocasionado por la catástrofe de Santander á consecuencia de la terrible explosión del “Cabo de Machichaco,” cuyos grandes perjuicios fueron pagados dentro de treinta y seis días de ocurrir dicha catástrofe.

El importe total de lo que el SUN INSURANCE OFFICE ha pagado por siniestros, en los 187 años que cuenta ya de existencia, asciende á una suma fabulosa. Solo en los últimos diez años lleva satisfechos más de “cuatro millones de libras esterlinas,” es decir, más de ciento veinte millones de pesetas. (En 1896 ha pagado por siniestros 504218-3 2 libras esterlinas, ó sea más de 15.000.000 de pesetas.)

Posee el SUN un capital de L. 2.400.000 ó sean más de 72.000.000 pesetas.

Sus premios en el año deducidos reaseguros exceden de L 950.000 ó sea 28.500.000 pesetas.

(En 1896 ha hecho 969.684 17-0 deducidos reaseguros.)

Sus fondos exceden de L 2.000.000 ó sean más de 60.000.000 pesetas.

(En 31 de Diciembre de 1896 tenía L 2086.104 3 1)

Los intereses de estos fondos exceden de 1.700.000 ó sean 2.100.000 pesetas.

(En 1896 L 72.957-15-10)

Puede por tanto el Agente que se le recomienda al público con entera confianza al SUN INSURANCE OFFICE que tan gran reputación ha adquirido y goza por su comportamiento durante el período de cerca de “dos siglos,” transcurridos desde su fundación en Londres.

La Compañía está sometida á las leyes Españolas, y por lo tanto, tiene establecido el depósito que la ley exige.

Agente en Elche: JOSÉ M.ª RUIZ CHORRO, Plaza del Salvador, número 2.

FARMACIA LABORATORIO

DE

A. Llopis

MAÑANA FERRAZ, 1 Y 3.—MADRID

PRODUCTOS DE LA CASA

Vino de Carne, Hierro é Hipsosofito: eupéptico, tónico, nutritivo, reconstituyente.

Sellos digestivos: alivio instantáneo y curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos, por crónicas que sean á otros tratamientos.

Esmilacina: nuevo y poderoso depurativo de la sangre.

Pildoras universales: (tónico-purgante) vegetales.

Laboración de cápsulas gelatinosas de todos los medicamentos.

Preparación de granulados medicinales.

Citrato de magnesia granular efervescentes.—Frasco, 75 céntimos.

Se hallan de venta en casa del autor, y en todas las farmacias de España y del extranjero

GRAN BAZAR DE LA VIUDA DE CONSTANTINO RUIZ

CORREDERA NUMERO 4 ELCHE

Quincalla, Paquetería, Ferretería, artículos de escritorio, Bateria de cocina, loza, Cristal, Artículos de fantasía, propios para regalos, etc. etc., Precios económicos.